

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 36, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porto.

ESPAÑA.

MADRID 27 de enero.

Con la mayor satisfaccion damos cabida á los siguientes datos que, sobre el estado de la ensenanza en los diferentes paises de Europa, publica un periódico de Granada. Nosotros que siempre hemos mirado con singular predileccion todo cuanto concierne á la instruccion de las naciones, acojemos con la misma estos curiosos detalles de los que se puede deducir facilmente el desarrollo intelectual de cada pueblo.

Como mejor testimonio de la influencia que la educacion pública ejerce en la suerte de los pueblos, y los efectos consiguientes á un sistema de educacion coercitiva que castiga al padre que no envia sus hijos á los establecimientos del Estado, vamos á dar hoy para inteligencia de los artículos que sobre esta materia hayamos de escribir en adelante, un resumen del es-

tado actual de la instruccion en los diferentes paises de Europa. Estos datos históricos y estadísticos nos harán apreciar lo que debe cada pueblo al desarrollo de la instruccion entre todas las clases de la sociedad, los adelantos que por ello han conseguido, y el rango que ocupan en la ciencia y en la produccion, que es el barómetro mas seguro que mide la cultura y felicidad de las naciones en el siglo industrial y activo que atravesamos.

La mayor parte de los paises en donde la ensenanza ó educacion del pueblo está floreciente, han adoptado el sistema obligatorio ó forzoso, ya castigando por multas ó prision á los padres que no envian sus niños á las escuelas, ó ya privándolos de ciertos derechos ventajosos, sin los cuales seria vergonzoso vivir en aquella sociedad; este sistema apoya la opinion emitida por nosotros de que el pueblo en general nunca cuida de lo que le importa, siempre abandona la verdad por los errores, y en las mejores cuestiones de bienestar manifiesta una espantosa indiferencia. Los paises mas adelantados en este ramo del bien público son: Ale-

mania, Suiza, Noruega, Francia; pues la Inglaterra tiene sobre sí, en medio de su brillante sistema comercial y estadístico, la mancha de haber descuidado la educacion del pobre, de haberse retirado el gobierno de la intervencion protectora en los establecimientos de esta clase, de modo que allí las escuelas son como los hospitales, establecimientos piadosos sostenidos por las asociaciones ó la caridad de los nobles; este estado, pues, no puede nunca ser completo ni absolutamente libre. En Prusia hay la misma obligacion de enviar á las escuelas las hijas que los hijos, y este sistema ha dado en aquel pais frutos abundantes: la educacion de las mugeres es la que produce hijos ilustrados, pues los tiernos cuidados de las madres que vigilan nuestros primeros años, ó mas bien casi la mitad de la vida, forman nuestro corazon y nuestras costumbres.

En Austria los futuros esposos deben probar que ellos han recibido cierto grado de instruccion; en este pais existe tambien una ley venturosa; cualquiera que emplea un obrero que no sabe leer ni escribir, está condenado á pa-

gar una multa; este modo de cuidar de la educacion general tiene sus límites en Austria; si bien se prodigan estos esmeros en los primeros años del hombre, despues la educacion profesional se halla atrasada, y no existen como en Francia esos institutos de la industria que tanto bien han proporcionado á las inteligentes clases obreras. En todos los paises citados existe mas ilustracion en las clases jornaleras; sin privilegios puede educarse. ¡Qué lástima no se haya completado la obra!

En Irlanda, ese pais desgraciado por el espantoso dominio que pesa sobre él, presenta un cuadro bien triste y desconsolador; ellos parece que sufren las consecuencias de la barbarie y de la supersticion: un pueblo ilustre no puede ser dominado, porque con el verdadero conocimiento de las ciencias y de la industria, el pobre se vuelve rico, luego propietario, y todos ó el mayor número crea intereses que defender con ardor y entusiasmo; la dignidad y la civilizacion están en la independendencia.

En Irlanda, pues, los libros eran tan raros hace todavia pocos años, que los preceptores tenian las escuelas en los

FOLLETIN.

No os acordais, amables niñas, que en mis anteriores artículos os prometia hablaros de cada reunion que en los Casinos se celebrase? Sí, cierto es que así decia, mas cierto es tambien que algunos dias han pasado ya desde que el Casino Palmesano dió su primer baile y el Circulo su última reunion sin que os haya hablado de ello, debiendo atribuir mi silencio á causas ajenas de mi voluntad. Hoy al fin he querido cumplir mi palabra empeñada, y con ello os hablaré de las funciones que desde entonces se han dado en nuestros dos Casinos.

Antes de abrir el Casino Palmesano este año por vez primera sus salones, os acordais que se habló bastante con algunos dias de anticipacion del primer baile que esta Sociedad iba á dar, porque ofrecia un baile de etiqueta no como los que habia dado cada año, sino un baile con ambigü. Como debeis suponer hubo aquello de si debia hacerse, ó de si en los Casinos era un baile de esta clase peregrina y original idea, y otras mil opiniones que nada añadan ni quitan, lo cierto es que se dió el baile con ambigü invitando para las diez á las personas que debian albergarse en sus elegantes salones. Y ¿no es cierto que el baile estuvo brillante, animado, y que allí entre torrentes de luz pudisteis ostentar graciosamente vuestros encantos, rodeadas de una sociedad escogida? Sí, mas animacion hubo que los otros años en este primer baile, mas amables fuisteis ahora que ántes, moviéndoos tal vez á ello el recuerdo de lo corto del Carnaval presente. A la una se abrió el ambigü del cual no hablaré por lo mucho que de él ya se ha hablado, y porque si criticase sin ser sócio de este Casino, seria ridículo y atrevido, y si alabara, temeria grangearme el dictado de estómago agraciado, que años atrás se dió á un viajero que en la relacion que hizo de su viaje, cuidó principalmente de prodigar sus alabanzas á las personas de la isla que le hon-

raron haciéndole sentar en su mesa. Servido el ambigü volvisteis á acudir presurosas al salon de baile, donde seguramente os prometiais gozar mas que en las habitaciones que acababais de dejar, y aguardasteis, sin desear que nunca llegara, la hora de dejar el baile por vuestra casa, donde solo esperabais gozar con recuerdo de las ilusiones que aquella noche habiais albergado en vuestro corazon. Pasó el domingo, y el miércoles siguiente el Circulo os ofreció la última reunion de canto durante este Carnaval. Tal vez como nunca los individuos que forman la seccion filarmónica se esforzaron en lucir sus voces, los coros estuvieron acertadísimos como tambien los demas que tomaron parte en la funcion, y hubo una que otra voz tan simpática y sonora que no hubo necesidad de ser indulgente con ella, aunque nadie ignorase que la lucia en su primer debut. Como que era la última reunion, tal vez quiso la seccion filarmónica dejar un agradable recuerdo de ella, á la animada concurrencia que aquella noche invadió los salones de esta sociedad, y que hasta las doce permaneció en el Circulo.

De las dos funciones que os acabo de hablar me aparto, porque prefiero deciros algo de lo que aun no he tenido ocasion de hablaros; de bailes de máscaras, amigas mias, de esos bailes que el miércoles y juéves hemos presenciado, y que suelen dejar tantos recuerdos, causar tantas inquietudes y picar tantas curiosidades que solo una mascarilla podria en seguida desvanecer. La mascarilla sí, prenda de intimidad mientras encubre un rostro; escudo que pone á cubierto la cara para descubrir á veces el corazon; objeto que á veces mueve á cólera y otras á simpática inclinacion y que nos permite momentos de agradables confidencias con las que aliviamos á veces el corazon de algun insufrible peso.

Muy concurrido estuvo el primer baile de máscaras que dió el Circulo en la noche del miércoles; se invitó para las ocho como nunca se habia hecho y que se extraño algo, y á las nueve poco mas ó menos empezaron las máscaras á recorrer los salones. El traje

de aldeana mallorquina fué el que tuvo la preferencia esta noche; el gracioso rebosillo fué el que mas pretensiones tuvo de apropiarse hechiceros rostros, y ese traje de payesa que tan pocos atractivos presenta en muchos pueblos de la isla, bien supo mostrarlos, vestido por vuestras graciosas Palmesanas. Desde la rica señora payesa hasta la humilde cocinera, todas lucieron sus gracias aquella noche, luciendo aquella sus pañuelos y ricos botones en sedoso jubon, y otra su modesto y toscos delantal que corria parejas con su vestido; ¡y cuánta mas gracia no respiraba este traje vestido con precision y gusto que varios otros faltos de exactitud y orden! Variados trajes se vieron esta noche; no faltó una que otra que vestida como las hijas de la tierra de María Zantisima, recorria á sus anchuras el salon, pareciéndole aun estrecho el ancho campo que tenia ante sus ojos; y á decir verdad, tal vez no hubiera yo notado que era traje de manola el que vestia á no habermelo avisado un amigo que creia ver en ella la sal que se vé en nuestras provincias del Mediodia apoyada la ancha espalda sobre torneada cintura. Recorrian tambien el salon tres anti-graciosas fachas mugeriles, que ocultas bajo colosales sombreros de paja, representaban magnificamente bien, el traje que suele verse en todos paises y en todas épocas, el traje de ridiculez, que al ser esta su idea estaba perfectamente representada. ¿Y no sabeis graciosas niñas que hubo algunos del sexo barbas que lucian caprichosos trajes? parodiando el soberbio y arrogante traje de caballero de la edad media, y el vistoso y sério traje del altivo moro, supieron algunos recorrer el salon, pero recuerdo que he dicho mal al decir parodiando, porque para esto debe verse demasiado el genio y gusto que debe reinar en las parodias, y que tanto faltaba en sus trajes. Hasta las dos duró el baile, y se bromeó mucho, reinó muy buena armonia, y no dejó de haber alguna persona que sirvió de blanco á los continuados tiros que contra él asestaban bulliciosas máscaras y alegres jóvenes, movidos por las habillitas que en Palma sobradamente

van de boca en boca acerca esta persona; á no dudarlo sirvió él de magnífico fin de fiesta. En conclusion diré que este baile fué un verdadero baile de máscara, magnífico en cuanto se encuentra en él la animacion y bullicio, del que tan solo cada año se deja gozar pocas veces, y que por lo escaso nos agrada aun mas.

El último baile de que debo hablaros es el de máscara que dió la noche del jueves el Casino Palmesano, ¡qué lástima fué no estuviera mas concurrido y animado! debiéndolo atribuir tal vez á la escensiva etiqueta ajena de los bailes de máscara y que suele reinar algun tanto en este Casino. Una sociedad escogida adornaba el salon de baile donde estaban sentadas muchas señoras que asistieron al baile sin difraz, mientras que otras, cubiertas con la atrevida mascarilla y ostentando gracioso traje, buscaban persona contra quienes pudiesen desplegar sus lábios y herir con la curiosidad á las mismas. Allí se veia á la elegante payesa catalana; mas allá alguna montañesa suiza de tan gracioso vestir; por otro lado envuelta en su mantilla de terciopelo, sujetando rica peineta sus cabellos que adornaban dos ricas flores, se veia á la animada manola, mientras que algo mas allá sobresalian los empolvados bucles de la altiva y coqueta cortesana de la atrevida corte de Luis XIV. Otros muchos trajes formaban bello conjunto, permaneciendo aun muchas personas hasta las cuatro á cuya hora dió fin el baile. Sí, dió fin, amables niñas, como sucede al Carnaval, y debemos apresurarnos á gozar de lo que de él queda, porque debemos confesar que este año ha estado muy poco animado, y que solo ya podemos contar con otro baile que segun dicen dará cada Casino, de los que no creo, poderos hablar, porque estaré ya tal vez lejos de vosotras, quedándome siempre en cualquier punto me encuentre el recuerdo de vuestras gracias, como deseo guardéis vosotras algun recuerdo por

PABLO.

Palma.—Febrero de 1853.

cementerios y los epitafios servian de alfabetos; era con greda y arañando sobre los sepulcros con lo que se aprendía á escribir. En este estado de incuria se comprendió que la Irlanda debía la mayor parte de sus males y de sus miserias á la ignorancia pública, y se creó una ley mandando que cada uno de los habitantes que fuesen instruidos, tuviese la obligacion de instruir á diez; esta determinacion manifiesta dos cosas: que se comprendió el mal y no se pudo aplicar un remedio que emanase del gobierno mismo; esta situacion, sin embargo, no llenó completamente tan interesante objeto.

Sobre el estado actual de la educacion en los diferentes paises de Europa y su influencia sobre la suerte de los pueblos veniamos hablando en nuestro número anterior; nosotros ilustraremos nuestro trabajo con algunos apuntes estadísticos tomados á Mr. Boulay, los cuales, aunque no con la exactitud que se podría exigir, porque su estension abraza una fecha á lo menos de un año, tiempo apenas necesario para recoger los apuntes en los diversos paises que se conocen organizados en esta materia, darán al menos la idea mas aproximada que se puede comunicar:

Número de los discípulos primarios comparados á la poblacion en cada uno de los paises de Europa:

España, uno por cada	18
Zurich, id.	5
Argovia, id.	5 3
Vaud, id.	6
Neuchatel, id.	6 4
Sajonia, id.	5 5
Bohemia, id.	5 7
Bade, id.	5 7
Wurtember, id.	6 2
Prusia, id.	6 2
Baviera, id.	7 9
Austria, id.	10
Noruega, id.	6 8
Dinamarca, id.	7
Holanda, id.	8 3
Escocia, id.	8
Inglaterra, id.	14
Irlanda, id.	13
Bélgica, id.	10
Francia, id.	14 7
Lombardía, id.	12 6
Grecia, id.	76
Portugal, id.	84
Rusia, id.	782

Por esta lista hemos conocido un objeto de comparacion digno de ser apreciado. Esas monarquías inmensas y esos Estados poderosos aparecen los mas atrasados en el sistema de educacion pública. En los principados alemanes, que son pequeñas divisiones de la Gran Confederacion Germánica, existe un pueblo mas ilustrado, mas inteligente, y por consecuencia hay mas principios de libertad y de justicia en ellos desarrollados.

Está por último bien patente que la accion de un gobierno paternal no puede estenderse sin ser á largas distancias falseada. Los cantones suizos, esos montañeses en el corazon de los cuales reside el entusiasmo de la independenciam, que han resistido desde lo alto de las elevadas rocas de los Alpes las terribles invasiones de los Estados vecinos, y siempre hollaron á los pueblos belicosos que eran conducidos como esclavos á paises estrangeros, y en los cuales no residia el impulso inspirado por la propia defensa y sosten de la dignidad de unos pueblos que amaban sus instituciones porque eran creadas por ellos mismos. ¡Cuán persuasivas son las reflexiones que se desprenden á la contemplacion del cuadro estadístico que

tenemos á la vista!

En España la cifra de uno por cada diez y ocho se la debemos á los apuntes de don Ramon de la Sagra, en los años de 1836 y 1840: en estos diez últimos años, y segun el último arreglo en la instruccion primaria, ha debido aumentar el número de los discípulos considerablemente, pero antes del año 1830 se atribuia generalmente á nuestro pais uno por cada 346 habitantes, cifra espantosa que desgraciadamente tiene visos de realidad si se estudia el estado en aquel tiempo de nuestra poblacion de los campos, la que aun al presente no tiene una mejora demasiado notable que nos deba llenar de satisfaccion.

En el Reino Unido hemos dicho ya que la instruccion pública no tiene el carácter de institucion nacional; el único adelanto que podemos manifestar ahora es un hecho reciente; los reformistas ingleses proponen como base en sus doctrinas la educacion de los trabajadores por el Estado. Y el nuevo gobierno inaugurado pocas semanas hace, presentará un bill á las cámaras sobre mejora tan importante.

Veniamos dando en nuestros números anteriores, una reseña histórica y estadística de la educacion en los diferentes paises, y creeríamos con referencia á el Reino Unido, que allí la educacion primaria no tiene unidad, no recibe ninguna direccion central, no es vigilada por el gobierno. Si la armonia entre la educacion de un pueblo y su constitucion política, fuese un principio absoluto, las universidades inglesas, especialmente las de Cambridge y Oxford, serian modelos de perfeccion y de enseñanza general. Pero en ellas el espíritu rutinario y los abusos seculares, arrojan de si toda reforma y todo progreso. Segun Bulwer, existe diferencia en sus costumbres, en sus alimentos, y aun en su disciplina: habitan á los escolares en odiosas distinciones de fortunas y de noblezas, y aprenden en ellas desde temprano, cuanto vale á cada uno mas en libras esterlinas que sus condiscipulos.

Cuesta trabajo creer que en la Gran Bretaña, ese pais de la industria y de la supremacia del trabajo, exista aun al presente un régimen tan reprobado por la civilizacion y tan absurdo: sorprende al mismo tiempo que sobre una educacion tan atrasada se haya podido construir un edificio social que desafie con sus producciones y con sus leyes á otros paises mejor educados, esto se examina facilmente, si se atiende á que existe allí una causa poderosa inherente á el orgullo propio de las clases elevadas. Toda la educacion de que carece la multitud, reside amontonada en la aristocracia: ilustrándose profundamente, no quisieron perder la supremacia del talento que debiera arrebatársela la época revolucionaria de Carlos I., bastante inteligentes para reconocer y distinguir los talentos de las otras clases, se los atraen continuamente á su alrededor: los lores allí son los manufactureros, los industriales, los marinos, los negociantes, etc., etc., cerca del pueblo: por este medio sostienen á el trabajador en los talleres, donde no recibe otra educacion que la mecánica en el uso á que está destinado; este asiduo trabajo los tiene sumergidos, y son los grandes capitales de la agricultura los que activan las elaboraciones industriales bajo el patronato constante de los lores ó señores: véase pues que este es un régimen especial envidiable en su desarrollo, y algun

tanto tiránico si se profundiza á analizarlo.

Esa potencia de los Estados Unidos, hija de Inglaterra, donde parece que se acoge la civilizacion del mundo europeo, ofrece alguna semejanza en la civilizacion pública, con la Gran-Bretaña, pero siempre con alguna ventaja en un sistema establecido sobre un principio eminentemente popular; la enseñanza está en esa parte del mundo repartida con mucha desigualdad. En ningún pueblo del mundo está mas floreciente que en New-York y los paises limítrofes de Maine etc., en tanto los Estados del Sud, Virginia, Georgia, etc., estan en mucha inferioridad relativa, no considerando mas que la poblacion blanca, pues con respecto á los negros esclavos, la ley prohíbe bajo penas muy severas, enseñarlos á leer: y hasta tal punto llegaba ese estado pocos años hace, que habiendo los misioneros emprendido la instruccion de los negros, se dió una ley prohibiéndoselo completamente, y algunos que rehusaron obedecer, fueron castigados con severidad.

Por fortuna la reforma penitenciaria, estableciendo la educacion de los condenados, y otras leyes posteriores en contra del criminal comercio de hombres han puesto en mejor camino á aquellos pueblos, y hoy tiene que envidiar Europa á aquel Estado naciente, un sistema de educacion pública y profesora que está dando inmensos bienes á aquellas dichosas comarcas, en las que los abusos de ennoblecidos privilegios, no se oponen á su desarrollo.

Por fin, en los pequeños Estados los efectos de la educacion de la moral pública, son bienes patentes en la actualidad, las islas de Sandwich ofrecen en una total poblacion de 130,000 habitantes, un discípulo por cada tres habitantes.

En Noruega todo propietario que emplea 30 trabajadores, tiene obligacion de sostener una escuela á su costa: concluiremos por hoy haciendo ver el resultado de la fuerza de voluntad de parte de un gobierno, cuando se propone la ilustracion del pueblo. En Egipto, Mehemet Allí fundó una multitud de escuelas en número de discípulos de 9,000 sobre una poblacion de 3,000,000 de habitantes, y hoy se ha triplicado el número de discípulos, de modo que de un estado casi bárbaro, se habrá formado antes de pocos años una nacion ilustrada y rica. (Nacion.)

Se asegura que el gobierno ha tomado ya una resolucion acerca de la nueva esposicion remitida á S. M. por el general Narvaez. Es un hecho positivo que el duque de Valencia ademas de insistir en que se le releve de la comision que se le ha conferido para Viena pide en su última esposicion que se le forme causa. Y el gobierno ateniéndose solo á lo que disponen las ordenanzas, pues considera este caso como puramente militar, parece que ha desestimado la pretension del general Narvaez, y mandándole en su consecuencia que se dirija inmediatamente á Viena y que designa los oficiales facultativos que han de acompañarle, los cuales se reunirán en el camino.

Ha sido fallada de una manera favorable á los cinco periódicos denunciados, *El Heraldo*, *La Epoca*, *El Constitucional*, *La Esperanza* y *El Diario Español*, la causa de injuria y calumnia entablada por la direccion del

Tesoro en los tiempos del ministerio anterior. (D. E.)

De Pontevedra escriben con fecha 23 lo que sigue:

«Las elecciones en algunos distritos de esta provincia van á ser reñidísimas segun los trabajos preparativos que están haciendo. Reformadas las listas electorales á gusto de los agentes de los pasados gobernantes, encuentran ahora los ministeriales suma dificultad en arreglar los planes para la victoria. Asi es que tienen precisamente que echar mano de todos los medios sino han de salir derrotados.

Sin embargo de la terrible lucha que se observa hace ya dias, puede ya formarse idea aproximada de los resultados en cada uno de los distritos, y voy á emitirla sin mas pormenores:

Oposicion.—Pontevedra. Vigo. Cambados. Puentecaldelas. Galdas de Reyes. Gobierno.—Cafiza. Puentearcas. Consolacion. Tuy.

De Lalin no puede formarse idea, aunque me inclino en favor de la oposicion.

Es de notar que en los distritos indicados al gobierno no hay lucha, pues la oposicion deja en paz á los ministeriales.

Al contrario es empeñada en los demas distritos, especialmente en Galdas, Galdas y Pontevedra. En estos tres distritos han sacado la máscara los absolutistas: el clero se agita en favor del gobierno, y esto basta para que la oposicion de todos partidos sea mas robusta. (Nacion.)

BARCELONA 30 de enero.

No transmitiéndose constantemente el talento de padres á hijos, ni transmitiéndose tampoco las virtudes, es evidente que en una monarquia hereditaria, por relevantes que sean las prendas del fundador de una dinastia, puede muy bien suceder que el que ocupa el trono carezca del don de gobernar á sus semejantes, y es de consiguiente un absurdo que en una monarquia hereditaria se deje al jefe del Estado la facultad de gobernarlo sin ninguna especie de cortapisa. Si, como dijimos en otro artículo, los gobiernos son para los pueblos y no los pueblos para los gobiernos, y si para gobernar se necesita mucha superioridad de talento y de virtudes, á los ojos de cualquiera que tenga sentido comun el absolutismo y la herencia deben parecer incompatibles se escluyen mutuamente. La teoria constitucional está fundada sobre este principio derivado filosóficamente de lo que acabamos de decir: El rey reina y no gobierna.

A cualquiera se le alcanza que la aplicacion legitima de esta teoria tan sumamente racional debe ser ventajosa para los pueblos. ¿Es ventajosa tambien para los reyes? Los absolutistas, apoyados en la historia, contestan negativamente á esta pregunta, fundándose en que la duracion de las monarquias absolutas ha sido mucho mayor que la de las constitucionales, sin advertir que la duracion de las monarquias absolutas ha dependido hasta ahora del estado de postracion é ignorancia de los pueblos sometidos á un régimen autocrático, y que la caída de los reyes constitucionales ha reconocido siempre por causa su falta de observancia de la constitucion y no su carácter de constitucionales. Un rey cons-

titucional tiene siempre para evitar una explosión una válvula de seguridad que salva en todos los conflictos si no se obstina en no hacer uso de ella. Esta válvula de seguridad es la que en las deshechas borrascas del último equívoco político mantuvo en pie el trono de Bélgica y el del Piamonte; gracias á esta válvula de seguridad cuando el huracán democrático conmovió en sus cimientos todas las monarquías absolutas de Europa, las constitucionales apenas oscilaron.

Carlos X y Luis Felipe cayeron porque no quisieron hacer uso de esa válvula. Esta válvula es el ministerio responsable, y Carlos X y Luis Felipe no hicieron uso de ella porque estaban empeñados en tener una política personal, porque siendo reyes quisieron gobernar. Y ya que no legalmente, al menos moralmente, el que gobierna en el mero hecho de gobernar se hace responsable de sus actos. A Carlos X y á Luis Felipe, si se hubiesen resignado á sus condiciones constitucionales les hubiera bastado para conjurar la tempestad en que naufragaron con su dinastía hacer al pueblo una insignificante concesión, reemplazar un ministerio con otro. Desgraciadamente los jefes de los Estados carecen de la debida conciencia de su debilidad, y se asen con tanta fuerza de los gobiernos que sirven de instrumento á su política personal, que les acompañan en el drecipicio, y cuando les quieren soltar, está ya dado el empuje que les impele hasta el fondo. Carlos X no hubiera caído si hubiese sabido deshacerse, dos días antes de lo que tardó en hacerlo, de su íntimo Guizot. Así pues la caída de los reyes constitucionales no debe atribuirse á su calidad de constitucionales sino á sus tendencias absolutas que se oponen á hacer de su constitucionalismo el debido uso.

Un rey absoluto no es tampoco mas poderoso que un rey constitucional, porque si bien es mas temido es en cambio menos amado. Un rey constitucional funda todo su poder en el amor de sus súbditos, un rey absoluto en el temor que les inspira. ¿Qué poder es el preferible?—A. R. (Presente.)

Noticias estrangeras.

FRANCIA.

La prensa de Lóndres, como ayer dijimos, ha empezado tambien á ocuparse de la cuestion matrimonial. El Standard dice lo siguiente: «El emperador Napoleon se ha decidido por fin á casarse. Teniendo actualmente S. M. la edad madura de 45 años, nadie puede decir que su matrimonio sea hijo de un puéril capricho; y siendo su desposada joven, bella y amable, y de una reputación sin tacha, no se puede calificar de imprudencia semejante union. La futura emperatriz es de una familia española; pero su madre es irlandesa, de la noble casa de Upper Orssoy, según creemos; de todos modos es irlandesa; se llama Fitz Pptrick, nombre que hizo célebre el amigo y corresponsal de nuestro jóven Eduardo VI. Por lo que hace á nosotros los ingleses no nos toca sino felicitar al emperador por su prudencia y buen gusto en la eleccion de la compañera de su vida. Tiene edad bastante madura para juzgar por sí mismo, y en nuestra opinion,

ya haya dejado por necesidad, ya por gusto, de contraer una alianza matrimonial con las casas reinantes del continente, ha sido para él una felicidad evitar una union de esta clase. El cuerdo pensamiento de Enrique VII de que la union de los estados debe siempre absorber al mas débil, no es siempre cierto en la union de las familias, pues la menos poderosa trata frecuentemente de conseguir la superioridad. Napoleon 1º ganó poco con su matrimonio austriaco, y bajo mas de un concepto, el amenguamiento progresivo de su poder fué producido por aquel casamiento.»

Hé aquí lo que dice el Times: «Desde el proyectado enlace de la grande Mademoiselle con Mr. de Lanzon, ningun matrimonio real ó imperial ha causado tanto asombro en el mundo como el casamiento de Luis Napoleon emperador de los franceses, con la señorita de Montijo. Pero en los tiempos en que vivimos, y en un país como la Francia, donde cuanto sucede lleva un sello extraño, no vemos nada en este enlace que no sea propio de las circunstancias en que aquel país se encuentra.

Como mera cuestion de dignidad personal, Luis Napoleon ha hecho bien en mostrar que es mas independiente de lo que se creia respecto á las etiquetas y reglas de las córtes, y conociendo que en vano querria él imitar las tradiciones y hábitos de las grandes córtes de Europa, ha tenido el instinto de que su fuerza estribe en su simpatía á todo aquello que es popular cosa que en esta ocasion coincide con sus propios deseos.

Lo que podia considerarse como extraño y sorprendente en otros príncipes es una cosa sencilla y natural en su posicion, y sirve tal vez á los pensamientos y miras de su singular destino. Uno de los secretos de su poder es esta originalidad, y debe una gran parte de sus triunfos á sus bruscas é inesperadas resoluciones, que son imposibles de preveer y muchas veces de explicar.

Las combinaciones políticas, fundadas en casamientos régios, son por lo general tan malas, que un enlace de amor tal vez es mejor que un triste matrimonio con alguna desconocida princesa de casas reinantes en decadencia, y nada hay por tanto de absurdo en la decision que eleva á una jóven señorita española, de ilustre familia y dotada de atractivos, al trono de Josefina.

La decision en esta materia de tanta importancia para su propia posicion y para los destinos futuros del imperio, es resultado esclusivamente de la voluntad de Luis Napoleon, pues ella fué tomada contra la enérgica oposicion de su familia y de sus habituales consejeros, escepto solo, según creemos, Mr. de Morny. Despues de relaciones con Luis Napoleon que han durado algunos meses, y durante cuyo tiempo toda la alta sociedad de la Francia tenia puestos sus ojos en la jóven condesa de Teba, esta y su madre, conociendo lo difícil de esta situacion, determinaron regresar á Madrid, pues solo como esposa del emperador podia aquella consentir en recibir sus homenajes. Esto produjo un grande efecto en el alma del emperador, y la imperial heroína fué proclamada emperatriz de los franceses.

Sabemos con cierto placer que este acontecimiento romántico en los anales del imperio francés, ha suscitado grande oposicion y descontento entre los

que han sido hasta ahora los partidarios mas ardientes de la causa bonapartista. La familia imperial, el Consejo de ministros y hasta las clases menos elevadas de Palacio, afectaron mirar este matrimonio como inconveniente, y deploran que no se haya podido llevar á efecto un matrimonio régio, como si no quedaran satisfechos de la dignidad y grandeza de su propio emperador, hasta verle unido á una archiduquesa.

Nosotros no pasamos por admiradores muy ardientes de la conducta política de Luis Napoleon, y sobre este punto continuaremos manifestando nuestra opinion, sin permiso de el *Moniteur*; pero en esta ocasion parece haber obrado aquel con una justa apreciacion del carácter frances y del sentimiento público, en un país en que Josefina ha sido muy sentida y Maria Luisa menospreciada.

Luis Napoleon nada tiene que ganar en una alianza personal mas estrecha con las Córtes de Europa, porque no pertenece á ellas y ellas no pueden confiar en él. Pero es el jefe de Francia revestido con un poder soberano, y deseamos ardientemente que nunca use de él de peor manera que para casarse con una mujer á quien ama. Cuando el rey mas grande que ha reinado en Versalles se casó con la reina de Scarron, y vivió con ella como su reina Clandestina, no encontramos razon para que en estos tiempos no pueda crearse una emperatriz con menos inconvenientes.

Una consecuencia, no obstante, debe inferirse de este suceso, que puede ser un tanto significativa. Este matrimonio es una prueba fuerte del secreto impenetrable y de la energia de voluntad con que Luis Napoleon piensa y obra en sus inclinaciones y resoluciones. Indudablemente se han opuesto contra ese matrimonio todas las consideraciones ordinarias de política, conveniencia y costumbre. Todos los ministros espusieron sus observaciones, y algunos de ellos dimitieron al pensar en lo mal mirada que seria esa alianza en ciertas Córtes de Europa. Luis Napoleon oyó lo que aquellos tuvieron que esponderle, rehusó aceptar sus dimisiones, y confirmó su resolucio mandando á Mr. Fould que pidiese formalmente la mano de la jóven elegida. Nosotros, como hemos dicho, no estamos predispuestos contra semejante decision, pero no puede desconocerse que en un estado en que son posibles acontecimientos semejantes, está gobernado de una manera sorprendente, y que toda idea nacida en ánimo imperial quedaria satisfecha con el mismo ardimiento. En una palabra, el hombre que obra de esa manera no solamente ejerce un poder omnímodo, sino que muestra cierto alarde en hacer ver que nadie tiene la menor influencia sobre sus decisiones.

La linea de conducta que ha de seguir semejante hombre está fuera del alcance de toda prevision y de todo cálculo. No es posible afirmar con certeza que haya algo que él no emprenda, y es difícil estar preparados para lo que medite en el secreto de su pensamiento

Aunque ese matrimonio no altera la opinion que tenemos formada de la corte imperial, no realizará su influencia en el juicio de los estados estrangeros ni en Europa, y este es su principal inconveniente. Las potencias del Norte no han reconocido cordialmente al nuevo emperador, y todavia se sentirán menos inclinadas á tributar ho-

nores á una emperatriz á quien han conocido en posicion diferente.

El matrimonio del emperador aumenta la probabilidad de que se insista en desconocer esos títulos hereditarios y dinásticos que no han sido reconocidos por el resto de Europa. Un estado de cosas en que el jefe reinante de una nacion poderosa y susceptible no alcanza de las potencias estrangeras toda la deferencia y todo el respeto de estas se hallan acostumbradas á guardarse entre sí, no ofrece una gran seguridad.

Porque hay que tener presente que, como los Estados del Continente, han sentido los efectos de la reaccion, su política está mas propensa á afectarse por consideraciones personales; que son las que mas afectan á los gobiernos de esa naturaleza, la paz de Europa depende de la política de la Francia, de la voluntad de Luis Napoleon puede ser ahora guiada por la influencia de una consorte enérgica y de grandes aspiraciones, y no nos sorprenderá ver que antes que termine este extraño drama, la jóven cuyo nombre ha venido á ser objeto de la discusion pública, cause algun efecto en los destinos del mundo.

Le deseamos sinceramente mejor suerte que á las princesas que han ocupado últimamente la arriesgada posicion á que aspira.»

ALEMANIA.

Aun no han principiado en la segunda cámara de Prusia los debates sobre los proyectos de reforma constitucional. Según vemos cartas de Berlin, la oposicion está cada vez mas decidida á combatir la reforma. El gobierno parece que vacile entre llevarla adelante ó retirarla, tales son las pocas esperanzas que tiene de conseguir la realizacion de sus planes.

Las negociaciones comerciales siguen en curso lento y pesado. El baron de Bruk, comisionado del Austria, dice un periódico de Berlin, celebraba frecuentes conferencias con el baron de Manteuffell, presidente del ministerio. La gran dificultad del dia, se asegura, está en el modo de redactar las bases del arancel, sobre las cuales difieren los representantes de las dos grandes potencias.

El 20 presentó el ministro de comercio á la cámara electiva prusiana un proyecto de ley, por el que se establece una contribucion sobre los caminos de hierro.

Por un decreto del emperador Francisco José acaba de suprimirse el ministerio de Agricultura y minas, creado en 1849, pasando una parte de aquel ramo al ministerio del Interior y parte al de Comercio; la seccion de minas ha sido trasladada al de Hacienda. El ministro que desempeñaba esta cartera ha sido nombrado consejero de Estado.

ITALIA.

El senado piamontes empezó el 8 la discusion del proyecto de ley sobre la represion del tráfico de negros.

Segun dice la Gaceta de Ausburgo, el 10 llegó á Roma el rey de Baviera. S. M. pasó inmediatamente al palacio de Malta donde estaban preparados los aposentos para hospedarle. El 11 pasó S. M., acompañado del conde de Spaul, su embajador extraordinario, y de su comitiva al Vaticano para hacer una visita á Su Santidad. El Papa re-

cibió de la manera mas afectuosa al rey que permaneció con Su Santidad mas de una hora. Despues de marchar el rey, fueron presentados al Santo Padre por el embajador, los ayudantes de campo de S. M., que no estaria en Roma mas que diez dias al cabo de los cuales pensaba partir para Nápoles.

Parece que en Roma se agita actualmente la cuestion de la cesion del principado de Benevento al rey de Nápoles, mediante la eantidad de ocho millones de ducados.

SUIZA.

El consejo nacional discutió el 19 una proposicion del señor Elsaesser, cuyo objeto era invitar al Consejo para que hiciese una ley que fijase la manera de proceder á la revision de la Constitucion.

Varios miembros la combatieron como reaccionaria, siendo rechazada por 87 votos contra 7.

TURQUIA.

La situacion política y económica no ha variado. Las correspondencias de Constantinopla, cuyas fechas son del 8 del corriente, adelantan poco ó nada á lo dicho anteriormente. En el indicado dia llegó Abb-el-Kader á aquella capital, pero aun no se habia presentado al Sultan, por una dificultad suscitada acerca de la forma de esta presentacion, entre M. de Lavalette, embajador de Francia, y Fuad-Efendi.

INGLATERRA.

En la Presse de Paris se lee lo siguiente:

«Escriben de Lóndres que lord John Russell abandona el principio del bill de títulos eclesiásticos. Esta resolueion estableceria la homogeneidad del gabinete en esta cuestion, les atraeria las simpatias de los católicos y la nueva administracion adquiriria mucha mas fuerza.

La situacion de Inglaterra se ha modificado profundamente.»

La noticia del matrimonio del emperador de los franceses ha causado una gran sensacion en Lóndres. El Standart y el Globe son los únicos periódicos que, hasta ahora, se pronuncian en favor de este enlace.

Se lee en el Morning Chronicle lo siguiente:

«El banco de Inglaterra ha hecho adoptar prontamente su resolueion relativa á el aumento del descuento hasta el 3 por 100. Los círculos financieros van á imitar la conducta del Banco. La tasa del 3 por 100 no es muy elevada para entorpecer las buenas operaciones. El dinero es evidentemente muy buscado hoy.

Si se paralizase un poco ese movimiento que se aumenta por momentos, bien pronto llegaríamos á una convulsion comercial como la que amenaza á la Francia. El acta del parlamento que arregla las emisiones del Banco tiene por objeto contener las especulaciones y dar seguridad á las operaciones comerciales.

No creemos nosotros que nos amenace una crisis comercial. Por el contrario, el comercio está seguro; si se considera la multitud de demandas de dinero hechas á la Inglaterra por los especuladores extranjeros, es necesario

aplaudir la prudencia de la medida adoptada por el banco. En presencia del pánico actual de Paris, que afectará seriamente los negocios comerciales de toda Europa, los directores del banco hubiesen faltado á sus deberes no aumentando el precio del descuento.» (Nacion.)

PALMA.

Segun noticias en la votacion del dia de ayer, para diptutados á Córtes en el distrito de Inca, obtuvieron: D. José Villalonga y Aguirre candidato progresista 26 votos, y D. Antonio Massanet candidato del gobierno 29. De los demas distritos forenses no hemos recibido noticia alguna hasta ahora.



CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN ROMUALDO ABAD.

Nació en la ciudad de Ravena del ilustre linaje de los duques de Ravena: crióse con regalos y pasatiempos, hasta que á la edad de veinte años se impuso perpétua penitencia. Retiróse á un monasterio de San Benito, y dando de mano á las vanidades del siglo, se aventajó en todo género de virtud. Algunos monges tibios y poco observantes, no pudiendo sufrir tanta santidad, trataron de quitarle la vida, la que le salvó Dios. Fué de nuevo perseguido por algunos monges y obligado á dejar el monasterio, é irse al desierto, y por consejo de San Apolinar volvió al monasterio blasense en el cual fué elegido abad. Fundó el orden Camandulence. Vivió 120 años y descansó en paz año 1027.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana 7 á las cinco de la tarde, en la Iglesia de nuestra Señora de la Consolacion, se cantaràn unas armoniosas completas en preparacion á la festividad del glorioso patriarca San Juan de Mata, fundador, y despues continuará el devoto triduo en honor del mismo Santo, estando espuesto Su Divina Magestad.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. showing weather data for yesterday and today.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 6 hs. 49 ms. Pónese.... á las 5 " 11 " Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero las 12 hs. 14 ms. 31 s.

Table listing market prices for various goods like Paja, Carbon, Algarrobas, Queso, Lana, Aceite, Leña, Trigo fuerte de Sevilla, etc.

En depósito ó sobre el muelle.

Table listing prices for goods in deposit or on the pier, including Aceite de Sevilla, Idem del país, Jabon dorado, etc.

Mercado.

Table listing market prices for Habas, Guijas, Garbanzos, Judias, Frijoles, and Maiz.

NOTA. Las iniciales de la última columna indican A. abundante, B. baja, G. calma, E. escaso, F. falta, N. nominal, P. pedido, S. subida, U. última venta.

Al lado de la iglesia de

San Antonio de Padua (vulgo de la puerta) hay para vender ó cambiar con otro carnaje una galera de buen uso. El herrero que trabaja al lado de la referida iglesia dará razon.

El laud San José

su patron Pedro Onofre Bordon saldrá de este puerto para el día Valencia el martes 8 del corriente, admite carga y pasajeros, para su ajuste pueden pasar enfrente la Carniceria en casa de referido patron, y en casa del patron Henales plazuela d'en Dameto, inmediata á la Cuartera.

TEATRO

¡Ultimo beneficio!

GRAN FUNCION

PARA MAÑANA, á favor

DE DON PEDRO PORTAS,

bailarin è individuo de la compania dramática

PROGRAMA.

1.º GRAN SINFONIA.

2.º El interesante drama en cuatro actos JORGE EL ARMADOR, dirigido por el Sr. Prats.

3.º Volverá á ponerse en escena por primera vez en la presente temporada el celebrado baile que tanto llamó la atencion del público en sus pasadas representaciones, EL VITO O LA SAL DE JESUS,

composicion del Sr. Gispert.

4.º La graciosa tonadilla DOÑA TORIBIA Y DON CELEDONIO, ejecutada por la Sra. Valero (Josefa) y el señor Jover.

5.º La pieza en un acto,

LA MANSION DEL CRÍMEN.

Dirigida por el Sr. Jover.

PALMA

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, editor responsable